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PREFEITURA  DA  ESTÂNCIA  
TURÍSTICA  DE  SÃO  ROQUE 

 E  S  T  A  D  O     D  E    S  Ã  O     P  A  U  L  O    
 
 

 

CONCURSO PÚBLICO Nº. 30/2012 
 

MMÉÉDDIICCOO  DDEERRMMAATTOOLLOOGGIISSTTAA  
 

CADERNO DE QUESTÕES 
 

INSTRUÇÕES: 
 

• Você está recebendo do fiscal um Caderno com 40 (QUARENTA) questões numeradas 
sequencialmente que compõem a prova objetiva. 

• Receberá também uma Folha para transcrever as respostas da prova objetiva. 
 

ATENÇÃO: 
1. Verifique se esse caderno está completo e se a numeração das questões está correta. 
2. Leia atentamente cada questão da prova e assinale na Folha de Respostas a opção que acreditar 

respondê-la corretamente. 
3. A interpretação das questões é parte integrante da prova, não sendo permitidas perguntas ao 

aplicador da prova. 
4. A prova é individual, sendo vedadas consultas de qualquer natureza.  
5. Para cada questão só há uma alternativa correta.  Será atribuída nota 0 (zero) às questões não 

assinaladas, que contiverem mais de uma alternativa marcada, emenda ou rasura, ainda que 
legível. A Folha de Resposta não será substituída. 

6. O candidato deverá transcrever as respostas das provas objetivas para a Folha de Respostas, que 
será o único documento válido para a correção das provas. O preenchimento da Folha de 
Respostas é de inteira responsabilidade do candidato. 

7. A Folha de Respostas não pode ser dobrada, amassada, rasurada ou conter qualquer marcação 
fora dos campos destinados às respostas. 

8. Utilize caneta esferográfica azul ou preta para preenchimento da Folha de Resposta. Assinale a 
alternativa escolhida, como no exemplo abaixo: 

 

Questões A    B C D E 
1     

2     
 

9. Você dispõe de 03 (três) horas para fazer a prova, incluindo a marcação da Folha de Respostas. 
Faça com tranquilidade, mas controle seu tempo. 

10. O candidato somente poderá deixar definitivamente a sala de prova após 60 (sessenta) minutos de 
seu início.  

11. Após o término da prova, entregue ao fiscal a Folha de Respostas devidamente assinada junto 
com o Caderno de Questões. 

 
Nome:  Nº. Inscrição: 

 
Boa Prova! 
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POLÍTICAS DE SAÚDE 

 
1. De  acordo  com  a  Lei  8.080  de  19/09/1990, 

fazem  parte  dos  princípios  doutrinários  do 
SUS: 

 

(A) Universalidade e  igualdade da assistência à 
saúde. 

(B) Centralização e resolutividade. 
(C) Integralidade e centralização. 
(D) Intersetorialidade e burocratização. 
(E) Universalidade e desigualdade. 

 
2. Assinale  a  alternativa  que  apresenta  uma 

doença de notificação  compulsória no Estado 
de São Paulo: 

 

(A) Erisipela. 
(B) Febre Maculosa. 
(C) Gonorréia. 
(D) Câncer. 
(E) Hipertensão. 

 
3. De acordo com a Lei nº. 8.142 de 28/12/1990, 

a  Conferência  de  Saúde  reúne‐se 
periodicamente  para  avaliar  a  situação  de 
saúde e propor as diretrizes para a formulação 
da  política  de  saúde  nos  níveis 
correspondentes.  Portanto,  ela  deve  ser 
realizada a cada: 

 

(A) Três anos. 
(B) Um ano. 
(C) Quatro anos. 
(D) Dois anos. 
(E) Seis meses. 

 
4. De acordo  com o artigo 6º do 1º Capítulo da 

Lei 8.080, no que diz  respeito aos objetivos e 
atribuições,  estão  incluídas  no  campo  de 
atuação  do  Sistema Único  de  Saúde  (SUS),  a 
execução das seguintes ações, EXCETO: 

(A) De  assistência  terapêutica  integral, 
inclusive farmacêutica. 

(B) De vigilância sanitária. 
(C) De saúde do trabalhador. 
(D) De vigilância epidemiológica. 
(E) De saúde do animal.  
 

5. Assinale  a  alternativa  que  NÃO  representa 
uma área estratégica para a Atenção Básica: 

 

(A) Saúde bucal. 
(B) Controle da tuberculose. 

(C) Saúde da mulher. 
(D) Controle da hipertensão e diabetes. 
(E) Transplante de órgãos. 
 

6. Órgão  instituído  em  caráter  permanente  e 
deliberativo, composto por representantes do 
governo, prestadores de  serviço, profissionais 
de  saúde  e  usuários,  atua  na  formulação  de 
estratégias  e  no  controle  da  execução  da 
política de saúde na instância correspondente, 
inclusive  nos  aspectos  econômicos  e 
financeiros, cujas decisões serão homologadas 
pelo  chefe  do  poder  legalmente  constituído 
em cada esfera do governo. De acordo com a 
Lei 8.142/90, esta é a definição: 

 

(A) Do Conselho de Saúde. 
(B) Da Conferência de Saúde. 
(C) Do Fundo de Saúde. 
(D) Do Plano de Saúde. 
(E) Da Descentralização da Saúde. 

 
7. Assinale  a  alternativa  que  NÃO  corresponde 

aos  princípios  fundamentais  do  Código  de 
Ética Médica: 

 

(A) Ao  médico  cabe  zelar  e  trabalhar  pelo 
perfeito  desempenho  ético  da  Medicina, 
bem como pelo prestígio e bom conceito da 
profissão. 

(B) Compete  ao  médico  aprimorar 
continuamente  seus conhecimentos e usar 
o  melhor  do  progresso  científico  em 
benefício do paciente. 

(C) O  trabalho  do  médico  não  pode  ser 
explorado  por  terceiros  com  objetivos  de 
lucro, finalidade política ou religiosa. 

(D) As  relações  do  médico  com  os  demais 
profissionais  devem  basear‐se  no 
cooperativismo,  buscando  sempre  o 
interesse  e  o  bem‐estar  do  profissional 
médico mais experiente. 

(E) O  médico  guardará  sigilo  a  respeito  das 
informações de que detenha conhecimento 
no  desempenho  de  suas  funções,  com 
exceção dos casos previstos em lei. 

 
8. Em  relação  à  Responsabilidade  Profissional, 

contida  no  capítulo  III  do  Código  de  Ética 
Médica, é VEDADO ao médico: 
(A) Esclarecer  ao  paciente  sobre  as 

determinantes  sociais,  ambientais  ou 
profissionais de sua doença. 

(B) Delegar  a  outros  profissionais  atos  ou 
atribuições exclusivos da profissão médica. 
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(C) Indicar  o  procedimento  adequado  ao 
paciente,  observadas  as  práticas 
cientificamente  reconhecidas  e  respeitada 
a legislação vigente. 

(D) Colaborar  com  as  autoridades  sanitárias  e 
cumprir a legislação pertinente. 

(E) Cumprir  legislação  específica  nos  casos  de 
transplantes  de  órgãos  ou  de  tecidos, 
esterilização,  fecundação  artificial, 
abortamento,  manipulação  ou  terapia 
genética. 

 
 
 

9. A  Atenção  Básica  tem  a 
........................................  como  estratégia 
prioritária  para  sua  organização  de  acordo 
com os preceitos do Sistema Único de Saúde. 
O  termo que completa a expressão acima, de 
acordo com o disposto na Política Nacional de 
Atenção Básica é: 
(A) Saúde Ocupacional 
(B) Saúde do Adolescente. 
(C) Saúde do Aposentado. 
(D) Saúde da Família. 
(E) Saúde Suplementar. 
 

10. A Carta dos Direitos dos Usuários da Saúde é 
baseada  em  seis  princípios  básicos  de 
cidadania.  Juntos,  eles  asseguram  ao  cidadão 
o direito básico ao ingresso digno nos sistemas 
de  saúde,  sejam  eles  públicos  ou  privados. 
Assinale a alternativa que NÃO representa um 
dos  princípios  da  Carta  dos  Direitos  dos 
Usuários de Saúde: 
(A) Todo  cidadão  tem  direito  ao  atendimento 

humanizado,  acolhedor  e  livre  de 
discriminação. 

(B) Todo  cidadão  tem  direito  a  tratamento 
adequado e efetivo para seu problema. 

(C) Todo  cidadão  tem  direito  a  escolher  o 
profissional de sua preferência em qualquer 
tipo  de  atendimento,  sentindo‐se  assim 
mais seguro e familiarizado. 

(D) Todo  cidadão  tem  direito  ao  acesso 
ordenado  e  organizado  aos  sistemas  de 
saúde. 

(E) Todo  cidadão  tem  direito  a  atendimento 
que  respeite  a  sua  pessoa,  seus  valores  e 
seus direitos. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

11. Uma  criança  com  três  anos  de  idade 
desenvolve  subitamente  uma  erupção 
papuloeritematosa,  não‐pruriginosa, 
simétrica,  sobre  a  face,  nádegas  e membros, 

associada  a  hepatomegalia,  com  elevação  de 
TGO,  TGP  e  fosfatase  alcalina,  além  de 
bilirrubinas  normais  e  monocitose.  Diante 
desse quadro, o diagnóstico mais provável é: 

 
(A) Exantema súbito. 
(B) Eczema herpético. 
(C) Mononucleose infecciosa. 
(D) Doença de Gianotti‐Crosti. 
(E) Doença de Giulian‐Barre. 

 

12. Com  relação  ao  tratamento  dermatológico, 
assinale a afirmativa correta: 
(A) Na dermatite  seborréica do  lactente  inclui‐

se o uso de antibiótico  tópico, evitando‐se 
assim formas crônicas e recorrentes. 

(B) No  molusco  contagioso  deve  ser  aplicado 
antifúngico  tópico  até  que  haja 
desaparecimento das lesões. 

(C) Nos  casos  de  dermatite  atópica  indica‐se 
sistematicamente, corticóide sistêmico. 

(D) Para Tinea capitis a escolha é a griseofulvina 
administrada por via oral. 

(E) As alternativas “A” e “B” estão corretas. 
 

13. Para monitorização biológica de trabalhadores 
expostos  ocupacionalmente  ao  chumbo,  o 
exame laboratorial indicado é a dosagem de: 
(A) Ácido delta‐amino  levulínico na urina  (ALA‐

U). 
(B) Ácido  delta‐amino  levulínico  no  sangue 

(ALA‐S). 
(C) Ácido tricloroacético na urina. 
(D) Fenol urinário. 
(E) Ácido tinea griseofulvina. 

 

14. Nas dermatoses da  infância podemos afirmar 
que: 
I. A escabiose manifesta‐se 10 a 15 dias após 

a contaminação e se deve à sensibilização 
do hospedeiro ao ácaro. 

II. A  larva  migrans,  decorrente  da  migração 
da  larva  Ancylostoma  duodenale,  é  uma 
lesão linear, sinuosa e muito pruriginosa. 

III. Eczema  atópico  infantil  acomete, 
principalmente,  face e dobras antecubitais 
e poplíteas. 

IV. Estrófulo  é  decorrente  de 
hipersensibilidade a toxinas de insetos. 
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Estão corretos os itens: 

(A) I, II e III. 
(B) I, III e IV. 
(C) II, III e IV. 
(D) I, II e IV. 
(E) I, II, III e IV. 

 
15. A  incidência  da  dermatite  de  contato  por 

cimento em  trabalhadores da construção civil 
teve  sensível  redução  em  países 
desenvolvidos,  após  a  introdução  de  qual 
artifício técnico? 
(A) Colocar  vitamina  C  com  antioxidante  no 

cimento. 
(B) Adição de sulfato de bário ao cimento. 
(C) Adição de sulfato ferroso ao cimento. 
(D) Uso de métodos especiais de proteção. 
(E) Todas as alternativas estão corretas. 

 

16. Lesão  eritemato‐escamosas  ovaladas, 
dispostas paralelamente às linhas de clivagem 
da pele, são observadas na: 
(A) Psoríase. 
(B) Parapsoríase em placas. 
(C) Dermatite seborréica. 
(D) Pitiríase rósea. 
(E) Micose profunda. 

 
17. O  lúpus  eritematoso  sistêmico  agride  o 

aparelho cardiovascular mais  frequentemente 
ocasionando: 
(A) Bloqueio atrioventricular. 
(B) Infarto agudo do miocárdio. 
(C) Pericardite aguda. 
(D) Endocardite infecciosa. 
(E) Pericardite atrioventricular. 

 

18. Com  relação  à  hanseníase,  é  correto  afirmar 
que: 
(A) A  terapia  é  realizada  apenas  com  dapsona 

durante seis meses. 
(B) O  fenômeno  de  Lucio  é  característico  da 

forma indeterminada. 
(C) A  forma  tuberculóide  pode  evoluir  com 

amiloidose e eritema nodoso. 
(D) A  lesão  inicial  da  forma  tuberculóide  é 

geralmente uma mácula hipocrômica que é 
bem demarcada e hipoestésica. 

(E) Nenhuma das alternativas estão corretas. 
 
 

19. Nas  regiões  onde  a  hanseníase  está  sem 
controle e em expansão, é mais característico, 
em relação à incidência encontrar: 
(A) Aumento das formas multibacilares. 
(B) Aumento das formas paucibacilares. 
(C) Equivalência das duas formas. 
(D) Diminuição entre os menores de 15 anos. 
(E) As alternativas “B” e “C” estão corretas. 

 
20. Devido  à  sensibilidade  do  paciente  à 

penicilina,  outras  drogas  poderão  ser  usadas 
no  tratamento  de  sífilis,  como,  por  exemplo, 
as tetracilinas e também: 
(A) Rifocina. 
(B) Tianfenicol. 
(C) Rifampicina. 
(D) Eritromicina. 
(E) Sibutromicina. 

 

21. A  hanseníase  nodular  infantil  é  uma  das 
expressões da forma: 
(A) Indeterminada. 
(B) Tuberculóide. 
(C) Virchowiana. 
(D) Bordeline‐tuberculóide. 
(E) Genética. 

 
22. Na sífilis podemos considerar que: 

(A) É causada pelo Treponema carateum. 
(B) A neurossífilis é uma das manifestações da 

sífilis congênita. 
(C) O teste do FTA ‐ ABS é útil para acompanhar 

a eficácia terapêutica. 
(D) A terapêutica de escolha é a penicilina G. 
(E) A terapêutica de escolha é a penicilina A. 

 
23. A  forma de  tuberculose cutânea mais comum 

no Brasil é: 
(A) Lupus vulgar . 
(B) Tuberculose miliar aguda. 
(C) Escrofuloderma. 
(D) Tuberculose verrucosa. 
(E) Tuberculose vulgar. 
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24.  O  sítio  essencial  de  todas  as  mitoses  na 
epiderme normal é: 
(A) Camada basal.  
(B) Camada granulosa. 
(C) Camada espinhosa alta. 
(D) Pontes intercelulares. 
(E) Camada intercelular. 

 
25.  Quais  das  seguintes  apresentações  não  é 

característico da sífilis secundária? 
(A) Condiloma plano. 
(B) Rash palmar. 
(C) Gomas. 
(D) Linfoadenopatia. 
(E) Rash plano. 
 

26.  Assinale  a  alternativa  correta  em  relação  à 
Dermatite perional: 
(A) Variedade da dermatite seborreica. 
(B) Agravada pelo uso de corticóides  fluorados 

tópicos. 
(C) Observada  unicamente  em  mulheres  pós‐

menopausa. 
(D) Não  está  associada  ao  enrubecimento 

exagerado dos pacientes. 
(E) Todas as alternativas estão corretas. 

27.  No diagnóstico sorológico da sífilis: 
 

(A) O VDRL é precoce e específico. 
(B) O FTA – Abs detecta anticorpos IgM. 
(C) O  FTA  –  Abs  é  específico,  porém  positiva 

tardiamente. 
(D) A  cultura  usando  células  de  Mac  Coy  é 

positiva em 3 dias. 
(E) O FTA – Abs é precoce. 

 
28. No  lúpus  eritematoso  neonatal,  a 

manifestação sistêmica mais frequente é: 
(A) Artrite. 
(B) Pneumonite. 
(C) Pericardite. 
(D) Bloqueio atrioventricular. 
(E) Artrite precoce. 

 
 
 

29. O acometimento do  fígado em pacientes com 
hanseníase  vircho‐wiana, necropsiados,  situa‐
se aproximadamente em: 
 

(A) 10%. 
(B) 50%. 
(C) 20%. 
(D) 95%. 
(E) 70%. 

 
30. Associe  as  informações  abaixo  e  assinale  a 

alternativa correta: 
 

1. Corpúsculo de Vater Pacini 
2. Corpúsculo de Meissner 
3. Corpúsculo de Krause 
4. Corpúsculo de Ruffini 

 
 

a. Relaciona‐se à sensibilidade térmica. 
b. Localiza‐se,  especialmente,  nas  regiões 

palmares e plantares e são específicos para 
a sensibilidade de pressão. 

c. Também  chamados  órgãos  nervosos 
terminais mucocutâneos,  pois  ocorrem  nas 
áreas de transição entre pele e mucosas.  

d. São  específicos  para  a  sensibilidade  tátil. 
Situam‐se  nas  mãos  e  pés,  especialmente 
nas polpas dos dedos. 
 

(A) 1 – c / 2 – a / 3 – d / 4 – b 
(B) 1 – a / 2 – b / 3 – c / 4 – d 
(C) 1 – b / 2 – d / 3 – c / 4 – a 
(D) 1 – d / 2 – a / 3 – c / 4 – b 
(E) 1 – b / 2 – c / 3 – a / 4 – d 
 

31.  São  considerados  critérios  maiores  na 
dermatite atópica: 
 

I. Xerose. 
II. Prurido. 
III. tendência  à  cronicidade  e/ou  recidivas 

freqüentes. 
IV. Morfotopografia. 

 
Estão corretos os itens: 

(A) I e II. 
(B) II e III. 
(C) II, III e IV. 
(D) I, II e III. 
(E) I, II, III e IV. 
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32. Na  Sífilis  congênita,  a  tríade  de  Hutchinson 
corresponde a: 
 

(A) Ranhuras  de  Parrot,  tíbia  em  lâmina  de 
sabre, fronte olímpica. 

(B) Queratite  parenquimatosa,  surdez 
labiríntica,  dentes  com  entalhes 
semilunares  nos  incisivos  centrais 
superiores. 

(C) Tíbia  em  lâmina  de  sabre,  dentes  com 
entalhes  semilunares  nos  incisivos  centrais 
superiores, linhas de Parrot. 

(D) Fronte olímpica, nariz em sela, ranhuras de 
Parrot. 

(E) Nenhuma das alternativas está correta. 
 

33. Sobre as  infecções  comuns da pele, analise as 
afirmativas  abaixo  colocando  (V)  para 
Verdadeiro  ou  (F)  para  Falso  e  assinale  a 
alternativa correta: 
 

(  ) O  edema  maciço  da  face  é  a  principal 
característica da gangrena de Fournier. 

(  ) S. Aureus é o principal agente etiológico da 
piomiosite. 

(  ) Fasceite necrotizante  raramente  é  causada 
por microorganismos anaeróbios. 

(A) F / V / F. 
(B) F / F / V. 
(C) V / V / F. 
(D) F / V / V. 
(E) V / F / V. 

 
 

34. Assinale  a  alternativa  correta  em  relação  às 
Doenças Sexualmente Transmissíveis (DST): 
 

(A) A  drenagem  cirúrgica  do  bubão  está 
indicada  nos  casos  de  linfogranuloma 
venéreo. 

(B) As  úlceras  do  cancro mole  e  da  sífilis  são 
indolores. 

(C) O diagnóstico de  linfogranuloma venéreo é 
feito através da visualização de corpúsculos 
de inclusão nas monocamadas de células de 
McCoy. 

(D) Para  diagnóstico  de  cancro mole  deve  ser 
utilizado  meio  de  cultura  específico  de 
Thayer Martin. 

(E) Todas as alternativas estão corretas. 

35. Sobre  as  infecções  comuns  da  pele  é  correto 
afirmar que: 
 

(A) O  edema  maciço  da  face  é  a  principal 
manifestação  clínica  da  gangrena  de 
Fournier. 

(B) Ciprofloxacino  é  o  antimicrobiano  de 
primeira  escolha  para  o  tratamento 
primário de celulite. 

(C) O  Staphylococcus  aureus  é  o  principal 
agente etiológico da piomiosite. 

(D) Fasceite  necrotizante  é  causada  por 
bactérias aeróbicas. 

(E) Nenhuma das alternativas está correta. 
 

36. Estão corretas as afirmativas abaixo em relação 
à Hanseníase, exceto: 
I. São  muito  bacilíferos  os  pacientes  que 

apresentam lesões na mucosa nasal. 
II. A  incidência de Hanseníase está associada 

à pandemia da AIDS. 
III. Laceração  cutânea,  trato  respiratório  ou 

gastrointestinal  são  vias  iniciais  para  a 
transmissão  do  bacilo  de  Hansen  em 
humanos. 

IV. Além  das  lesões  cutâneas  os  linfonodos, 
fígado, baço, medula óssea, olhos e órgãos 
endócrinos  podem  apresentar  lesões 
lepromatosas. 

 

Estão corretos os itens: 

(A) I e II. 
(B) II e III. 
(C) II, III e IV. 
(D) III e IV. 
(E) I, III e IV. 

 
 

37. Erosões e ulcerações na membrana mucosa são 
comumente  vistas  em  qual  das  seguintes 
doenças cutâneas? 
(A) Dermatite perioral. 
(B) Lúpus eritematoso cutâneo subagudo. 
(C) Pênfigo vulgar. 
(D) Pênfigo foliáceo. 
(E) Todas as alternativas estão corretas. 
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38. Associe  os  seguintes  termos  dermatológicos  à 
melhor descrição: 
 

1. Úrtica 
2. Mácula 
3. Placa 
4. Bolha 
5. Pápula 

 
(   ) Área circunscrita elevada maior que 1,0 cm. 
(   ) Elevação sólida de 1,0 cm ou menos. 
(   ) Área edemaciada, elevada, eritematosa que 

pode mudar de posição. 
(   ) Lesão plana. 
(   ) Lesão preenchida por  líquido de 0,5 cm ou 

maior. 
 

A sequência correta das associações é: 

(A) 2, 1, 3, 4, 5. 
(B) 3, 5, 1, 2, 4. 
(C) 3, 1, 5, 2, 4. 
(D) 2, 4, 1, 3, 5. 
(E) 2, 1, 5, 4, 3. 
 

 
39. Um  paciente  do  sexo  masculino,  19  anos  de 

idade,  se  apresenta  a  um  clínico  com  uma 
erupção  eritematosa,  recente,  finamente 
papular  e  febre  elevada.  Ele  parece  doente 
com congestão conjuntival e  lábios vermelho‐
brilhantes,  ressecados  e  rachados.  Ele  tem 
lanfadenopatia cervical evidente. A revisão de 
seus  sintomas  é  positiva  para  artrite  leve  e 
falta  de  ar.  Ele  não  está  fazendo  uso  de 
nenhuma  medicação.  Ele  nega  qualquer 
viagem  recente.  Qual  das  alternativas  é 
verdadeira a respeito desta condição? 
 
(A) Ele  está  desenvolvendo  necrólise 

epidérmica  tóxica  e  deve  ser  tratado  com 
gama globulina. 

(B) Ele  tem  eritema  multiforme  maior  e  seu 
herpes simples subjacente deve ser tratado. 

(C) Ele  tem  Doença  de  Kawasaki  e  deve  ser 
tratado com gama globulina e aspirina. 

(D) Ele  tem  exantema  viral  e  os  sintomas 
devem ser tratados conforme o necessário. 

(E) As alternativas “A” e “B” estão corretas. 

40. Qual  das  alternativas  é  verdadeira  a  respeito 
de ptiríase rósea? 
 
(A) Tipicamente envolve as palmas e sola. 
(B) Pode ser precedida por mancha precursora. 
(C) Agressiva,  a  intervenção  precoce  é 

necessária. 
(D) Vesículas  e  bolhas  se  desenvolvem  no 

tronco ao  longo das  linhas embrionárias de 
clivagem. 

(E) Nenhuma das alternativas está correta. 
 
 

 
 
 
 
 

 




